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1. Για τους οποιουσδήποτε αριθµούς α, β να αντιστοιχίσετε σε κάθε έκφραση
της στήλης Α τη συµβολική γραφή της από τη στήλη Β.

Στήλη Α Στήλη Β

1. Το διπλάσιο γινόµενο τους α. 2(α + β)2

2. Το τετράγωνο του αθροίσµατος τους ϐ. 2αβ
3. Το άθροισµα των τετραγώνων τους γ. (α + β)2

4. Το τετράγωνο του γινοµένου τους δ. α2 + β2

5. Το διπλάσιο του αθροίσµατος τους ε. (αβ)2

6. Το διπλάσιο του τετραγώνου του αθροίσµατος τους στ. 2(α + β)

� Ταυτότητα

λέγεται κάθε ισότητα

που περιέχει

µεταβλητές και

αληθεύει για όλες τις

τιµές των µεταβλητών

της.

2. (αʹ) Να κάνετε τις πράξεις :

(4+3)2 = .................................... και 42+32 = ....................................

(ϐʹ) Ισχύει : (4 + 3)2 = 42 + 32;
Απάντηση: ..............

(γʹ) ΄Αρα, για οποιουσδήποτε αριθµούς α και β ισχύει : (α + β)2 = α2 + β2;
Απάντηση: ..............

3. Υποθέτουµε ότι α, β ϑετικοί αριθµοί. (αʹ) Το εµβαδόν του τετραγώνου µε
πλευρά α + β είναι : .....

(ϐʹ) Το εµβαδόν του τετραγώνου µε
πλευρά α είναι : .....

(γʹ) Το εµβαδόν του τετραγώνου µε
πλευρά β είναι : .....

(δʹ) Το εµβαδόν του ορθογωνίου µε
πλευρές α και β είναι : .....

(εʹ) Να ερµηνεύσετε γεωµετρικά, µε
τη ϐοήθεια του διπλανού σχήµα-
τος, την ταυτότητα:
(α + β)2 = α2 + 2αβ + β2

.............................................................................................

.............................................................................................
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� Τετράγωνο

αθροίσµατος :

(α + β)2 =

α2 + 2αβ + β2

� Τετράγωνο

διαφοράς:

(α − β)2 =

α2 − 2αβ + β2

4. Να ϐρείτε τα αναπτύγµατα:

(αʹ) (10 + x)2 =...............................

...............................................

(ϐʹ) (3x− x2)2 =.............................

...............................................

(γʹ) (−α+β)2 =...............................

...............................................

(δʹ) (−α−β)2 =...............................

...............................................

5. Να συµπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες ώστε να προκύψουν ταυτότητες :

(αʹ) (2x + ...)2 = ...+ ...+ 25y2

(ϐʹ) (...− 3y)2 = ... · · · 6y + ...

(γʹ) (...+ ...)2 = 25x2 + 10xy + ...

(δʹ) (...+ ...)2 = x2 + 3x + ...

� Κύβος

αθροίσµατος :

(α + β)3 = α3 +

3α2β+3αβ2 +β3

� Κύβος διαφοράς:

(α − β)3 = α3 −

3α2β+3αβ2 −β3

6. Να ϐρείτε τα αναπτύγµατα:

(αʹ) (3 + x)3 =...............................

...............................................

(ϐʹ) (2x−x2)3 =...............................

...............................................

(γʹ) (−α+β)3 =...............................

...............................................

(δʹ) (−α−β)3 =...............................

...............................................

� Γινόµενο

αθροίσµατος επί

διαφορά:

(α + β)(α − β) =

α2 − β2

7. Να ϐρείτε τα αναπτύγµατα:

(αʹ) (3+x)(3−x) =............................

.................................................

(ϐʹ) (x2−x)(x2+x) =..........................

...............................................

(γʹ) (−α+β)(−α−β) =............................

.......................................................

(δʹ) (−α+β)(α+β) =..............................

........................................................

8. Να αποδείξετε ότι :

(x + 2y)2 − (y − 2x)(y + 2x) + (2x− y)2 = 9x2 + 4y2.

....................................................................................................................

....................................................................................................................

....................................................................................................................

9. Να κάνετε τις πράξεις :

(2x− 1)3 − 8x

(
x− 1

2

)(
x +

1

2

)
+ 1 =

....................................................................................................................

....................................................................................................................

....................................................................................................................
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10. (αʹ) Να αποδείξετε την ταυτότητα:

(α + β + γ)2 = α2 + β2 + γ2 + 2αβ + 2αγ + 2βγ.

(ϐʹ) Να ϐρείτε το ανάπτυγµα:

(x + 2y + 3)2.

11. Στο διπλανό ορθογώνιο παραλλη-
λόγραµµο ABΓ∆, να υπολογίσετε :

(αʹ) το εµβαδόν του,

(ϐʹ) το µήκος της διαγωνίου AΓ.

12. ∆ίνεται τρίγωνο ABΓ µε AB = 4 +
√

2 cm, AΓ = 4−
√

2 cm και BΓ = 6 cm.
Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ABΓ είναι ορθογώνιο.

13. (αʹ) Να αποδείξετε την ταυτότητα:

(x− 1)(x + 1) + 1 = x2

(ϐʹ) Με χρήση της παραπάνω ταυτότητας να υπολογίσετε την τιµή της πα-
ϱάστασης : √

2018 · 2020 + 1.

14. (αʹ) Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης :(√
3− 1

)2
.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι : √
4− 2

√
3 =
√

3− 1.

15. (αʹ) Να αποδείξετε την ταυτότητα: (α + β)2 − (α− β)2 = 4αβ

(ϐʹ) Να αποδείξετε την ταυτότητα:(
α + 1

2

)2

−
(
α− 1

2

)2

= α

16. Αν x +
1

x
= 5 να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων:

(αʹ) x2 +
1

x2
(ϐʹ) x3 +

1

x3

΅Οπως και σε οτιδήποτε άλλο, έτσι και στα µαθηµατικά, η οµορφιά της µαθηµατικής

ϑεωρίας µπορεί να διαισθανθεί, αλλά όχι να εξηγηθεί.¨

Arthur Cayley, 1821-1895, ΄Αγγλος µαθηµατικός.
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